

热点评论

“三孩政策”的实施是一场持久战 短期的福利提升无法究其根本

■文/质量管理中心 赵世龙

热议：#如何提高三孩生育意愿#

如此多的关键词中，关于“三孩政策”的讨论无疑是最亮眼的。因为关于它的话题两天内七次冲上微博热搜。国家在提高整体出生率上，号召广大群众，大家却热情普遍低迷，究其原因，是何为？

我国即将进入“中度老龄化”时代，即60岁以上人口占总人口比例超20%，大程度上是受上个世纪60年代出生高峰期人口进入老年阶段的影响。中度老龄化社会首先考验的是医疗、养老等公共财政支出和社会保障体系。据统计，2020年虽未进入老龄化社会，但是当年的社保收支已经开始出现缺口，尤其是后疫情时代，如此缺口可能会给财政支出带来巨大压力。

由此次关键词引起的讨论来看，群众的热情普遍低迷，消极的态度铺天盖地，面对不痛不痒的福利政策，甚是无动于衷。短期内改变大众的观念可能吗？仅仅是在外在福利层面

形成刺激，而不进行深层次观念变革，可能吗？

观念的变革，主要是人们失去了太多简单的快乐，就是对生活的体悟，多数人们觉得生活中苦涩感高于了乐趣，即现行社会观念影响下，人民大众的幸福度普遍不高，于是就没有任何动力了，不想让自己的孩子也过这样的生活，换言之，仍处于发展中国家定位的我们，社会生产力还没有极大丰富。

什么是平平淡淡，简简单单的幸福？就是70后人群的小时候，兄弟姐妹和父母挤在一个不大的房间里，物质资料没有那么丰富，缺衣少穿的年代，生孩子的热情却无比高涨，可能得益于子孙绕梁的传统观念吧。

所以并不是某件特殊的事情导致人们对于政策的冷漠，而是许许多多细微的社会观念上的改变。在短时期内若仅仅提高福利政策是不能够解决问题的，如当初实行的独生子女计划生育政策一样，这是一场在出生率问题上关乎平衡的持久。增加普通人的幸福感，才是解决问题的根本。

破除“教育内卷” 谋得“均衡发展”

■文/质量管理中心 赵世龙

热议：#建议高中生三餐用时至少两小时# #建议将高中生22点就寝写入未成年人保护法# #建议提升普通高中入学率防止内卷# #建议取消中考实行十年义务教育#

“内卷”作为2021年度热词之首，从一个人人都能明白的感觉到如今细致之描述，中间的变革，颇有一番值得探究的韵味儿。

内卷指非理性内部竞争，通俗来说就是“被竞争”。

内卷带来的现象是好的，是为大家所赞同的，但是其不良竞争所引起的恶劣后果和心态实在为人所诟病。举例来说，明明大家晚上10点都可以合上书本，正常睡觉，但因为有人学到11点，有人就再延后到12点，有人再再再……，最后导致所有人整晚都不睡觉地学习。

中国大学生的高中奋斗岁月，回忆起来是非常美好的。正所谓，青春是用来奋斗的，奋斗的青春将来是用来回忆的。三点一线的高中生活简单而充实，忘不了那衡水化高中样式，毛坦厂中学风景等等。有这样一个词，“畸形教育意识”，它所提出来的就是高中生的社交空间几乎为零，即只要学不死就往死里学。

同时在职高生以及初中生这一块。

2021年，教育部办公厅发布《关于做好2021年中等职业学校招生工作的通知》。《通知》明确提出，坚持职普比例大体相当。由此可见，中考普通高中录取率为50%，而在高考中，本专科录取率总计达80%以上，由此可见，中考好像比高考更重要。

全国政协委员陈众议认为“中考分流”

制造了新的社会焦虑，不仅不利于贯彻“双减政策”，反而导致智力培养的年龄往前移，加重了低龄学生的负担，加剧了校外培训机构转往地下的趋势。同时提出：初中的孩子还未显示出各自真正的能力，尤其是学业上的潜力，过早分流有违教育公平，建议将“普职分流”推迟到高考阶段，允许职高生参加普通高考。

在这场“学历军备竞赛”中，逐渐诞生了全民性的“教育焦虑”，这种精英主义的教育价值一直在被大众思索，始终没有答案。

这里引用北京理工大学教授杨东平的一句话，到今天为止，中国的家长和舆论，包括很多管理者、校长、老师，其实没有真正建立“义务教育均衡发展”的理念。学校的差距在一定程度上是“教育焦虑”的根源，例如城市学校和农村学校的差别，重点学校与非重点学校的差别，并且如今绝大多数大城市，基本都是走向了精英主义的掐尖、拔尖、培优，打造重点学校，打造拔尖人才的道路。

义务教育是国家用法律确定的基本人权，是保障性教育。

在一百年前的平民教育运动中，信仰共产主义的知识分子为这场运动作出巨大贡献。毛主席在湖南一师创办的“工人夜校”，李大钊于《晨报》呼吁多设劳工补助教育机关，皆使一般劳作的人也有均等机会去读书，去看报，去补习技能和修养精神，增进平民知识，唤起平民自觉心。因为改造新世界的第一步就是求得社会中各分子的真实平等和真正自由，这是平民教育的真正精神。每个人都应该成为一个合格的公民，一个能够自食其力同时健康又快乐的平民。

“视频流” “直播风”的当下 寻求救赎的天窗

■文/质量管理中心 文智涵

热议：#建议设置短视频老年人防沉迷模式# #建议关闭直播打赏#

4G跨5G时代，人们普遍没有了流量要省着用的意识。在公交车上、餐厅等地方，随处可见视频流的存在。同时，几乎有能力开发视频流的app都增加了这一项功能，有一些甚至无需手指滑动，可以自己翻页。直播和短视频还能火多久呢？尚未可知，现在正是热潮，不过，这两者的弊端也日益显示出来。

短视频的受众范围极为广泛，它不只是青年人的专属，也是老年人的喜爱，视频流就像流水一般，这是个性化推荐加上抓住了人类心理方面的特点，这一条好不好不重要，我只是相信下一条是好的。

今年两会，全国人大代表柯云峰认为老年人沉迷短视频对他们的健康造成危害。另外，数据显示，保健品诈骗、网络传销、

非法集资等是老年人屡屡跌入的网络陷阱。同时，全国人大代表李君认为网络暴力，饭圈文化，都来自于直播打赏。互联网快速发展暴露出来的问题此起彼伏，整治负面问题迫在眉睫，但也不能只想搞一刀切，因为直播文化同时也给多数人带来了一个新的就业平台。

在直播文化和短视频文化以及现阶段一些综艺题材的质量上，全国政协委员巩汉林说，我们那个时候创作，是发现社会热点，寻找老百姓关心的事情，现在是大家上网搜一搜，这有个段子，那有两句话挺逗，然后七拼八凑就成节目了。

并不是人人都是艺术家，真正的艺术经得起时间的打磨，为大众喜闻乐见的作品应当做到雅俗共赏，但是雅俗共赏是有门槛和前提的，粗制滥造的段子只能是段子，而不能成为作品。方有经得住后世推敲，经得起时间磨砺的作品才可谈雅俗共赏。

“动感篮球，快乐我秀”

南岳生物篮球兴趣小组与招商银行衡阳分行开展篮球友谊赛活动

■文/包装车间 颜培阳



为丰富广大员工文体娱乐生活，增强团队协作精神和公司凝聚力，2022年3月15日，南岳生物有限公司篮球队诚邀招商银行衡阳分行篮球代表队在篮球场举行篮球友谊赛。

比赛开始之际，董事长肖汉族先生，招商银行衡阳分行行长夏科辉先生都亲临比赛现场，为比赛队员加油鼓劲。

尽管天气炎热，但队员们个个激情满怀、斗志高昂。现场气氛也异常活跃，欢呼声、呐喊声让篮球比赛气氛不断升温。比赛中队员们不仅展示了专业的篮球技巧，带球、运球、投篮等各路球技展现的淋漓尽致，引来观众们鼓掌尖叫；还展现出了高尚的个人素质，在候

场时，未比赛队员们又变成了热情的拉拉队，不时为比赛队伍打气、喝彩。

经过四节激烈的角逐，最终以91:100的比分，我司篮球队获得比赛胜利，最后肖汉族董事长和招商银行衡阳分行行长夏科辉先生与比赛队员、裁判进行合影留念。

此次比赛本着“友谊第一、安全第一、比赛第二”的原则，增强了企业和金融机构之间的相互沟通和了解，营造了一个自信、阳光、充满朝气和敢于拼搏的氛围，加强了员工锻炼身体和团队合作的意识，让员工们在紧张的工作之余可以放松身心，感受集体的力量和温暖。

原创诗歌鉴赏

《宿》

■文/办公室 刘雯

春末夏初的夜晚
总是
想去看看星星
那种密密麻麻
一闪一闪的光亮
不在乎千万光年的时空
把所有的距离

都温柔的
藏进眼内
而后
凝结成爱
与永恒闪烁的天真
同在

摄影作品欣赏



拍摄者：张子航



拍摄者：余敏